

حفاظتِ قرآن کا قابلِ ردِ عقیدہ پادری کے ایل ناصر کو شہرینی

حفاظتِ قرآن کا مسئلہ امتِ مسلمہ کا اجماعی عقیدہ ہے کسی زمانے میں بھی کسی مسلمان عالم یا فاضل نے اس پر تشکیک کی گنجائش نہیں دیکھی۔ البتہ روافض میں سے بعض کا یہ عقیدہ ہے کہ قرآن کریم اصلی حالت میں محفوظ نہیں رہا۔ اس مسئلہ کو اگرچہ اس گمراہ فرقہ کے بعض مشاہیر علمائے دلائل کے ساتھ ثابت کرنے کی کوشش کی تاہم ان کا قول قطعاً بے دلیل و بے حجت ہے۔ دورِ حاضر کے مشہور ایرانی دانش ور اور مصنف جناب مرتضیٰ مطہری قرآن میں تحریف کے قائلین کو متعصب بیوردی اور عیسائی قرار دیتے ہیں۔ (دیکھیے ان کی کتاب وحی و نبوت ص ۶۹) عیسائی پادریوں کی ہمیشہ یہ کوشش ہوتی ہے کہ کسی طرح سے بائبل محرف کو قرآن کے بالمقابل لایا جائے یا پھر قرآن کریم کی عظمت و صداقت کے بارے میں شبہات ڈالے جائیں۔ چنانچہ اکثر لٹ پادریوں نے خود ساختہ مطالب اخذ کرتے ہوئے اور روایات کا تیا پانچہ کرتے ہوئے اس مسئلہ کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے لیکن سب کے سب ٹنہ کی کھل کے چپ ہوئے۔ پاکستان میں آجکل بالخصوص پادری صاحبان کے مجددین و محققین اس مسئلہ پر خامہ فرسائی میں مصروف ہیں۔ انہی میں سے ایک صاحب گوجرانوالہ تھیولا جیکل سیزنی کے چیف اور سچی ماہنامہ کلام حق کے مدیر اعلیٰ پادری کے۔ ایل ناصر ہیں جو ماہر اسلامیات و عربی دان ہونے کی خوش فہمی میں مبتلا ہیں اور اس کا ثبوت

دینے کی کوشش میں بار بار نہ صرف شرمندہ ہوئے بلکہ اسلامی علوم کی مسمک خیز حد تک غلط تعبیر کے مرتکب بھی ہوئے۔ ۱۰ فروری ۹۰ء کو بذریعہ ڈاک ان کا ایک علمی مقالہ رسول پورا ج ۲۸ صفحات پر مشتمل ہے اس میں نہ صرف پادری موصوف نے قرآن کریم کے متن کے بچھا کچھا ہونے کو قطعی نتیجہ قرار دیا بلکہ روایات سے یہ ثابت کرنے کی کوشش نامراد کی کہ قرآن کریم کا متن محفوظ نہ رہا جس کو پڑھ کر بے اختیار لبوں پر یہ شعر آگیا ہے

پھر آج آئی تھی اک مرجہ ہر لئے غرب
سنا گئی فسانے ادھر ادھر کے مجھے

آئیے پادری صاحب کی تحقیق کا مطالعہ بھی کریں۔

① مختصراً گزارش یہ ہے کہ قرآن کریم کا متن آنحضرتؐ کے زمانے میں لکھا جا چکا تھا تاہم ایک جامع و مرتب نہ تھا حضورؐ کی وفات کے بعد جنگِ یمامہ تک کسی کو یہ خیال نہ آیا کہ قرآن کریم جمع ہو جانا چاہیے حضرت عمرؓ نے جنگِ یمامہ کے بعد حضرت ابوبکرؓ خلیفہ اور حضرت زید بن ثابتؓ کو راضی کیا کہ اس وقت اس کی ضرورت ہے چنانچہ خلیفہ ابوبکرؓ نے زید بن ثابتؓ کے ساتھ پچھتر اصحاب کی جماعت مقرر کی جنہوں نے قرآن کریم کی ہر آیت کو دو گواہوں یعنی حفظ اور کتابت کے بعد لکھا جمع کیا۔ نہایت احتیاط کے ساتھ قرآن کریم کا مکمل متن ایک صیغہ میں جمع کیا گیا۔ اس نسخہ میں مسوخ التلاوت

بقول ہی محفوظ نہیں رہتا۔ پادری برکت اللہ اپنی کتاب
 "صحت کتب مقدسہ" میں لکھتے ہیں کہ
 "قیصرہ روم کی ایذا رسانیوں اور حوادث
 زمانہ کے دستبرد سے یہ ہزاروں نسخے نہ
 بچ سکتے تھے اور نہ بچے۔" (ص ۲۲)
 پادری صاحب کی بیان کردہ عبارت کی روشنی میں یہی ثابت
 ہوتا ہے کہ بائبل کا کافی حصہ ان نسخوں کی صورت میں
 ضائع ہو گیا تھا۔

۶۔ لودام میں اپنے خودصیاد آگیا

⑦ شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ لکھتے ہیں کہ:

"جب قرآن شریف مصحف میں یک جا ہو گیا

برسوں آپ (یعنی حضرت عمرؓ) اس کی تصحیح

میں سرگرم ہے اور بار بار صحابہؓ سے اس کے

مستحق مناظرے کیے۔ کبھی حق اس لکھے

ہونے کے موافق ظاہر ہوتا اور آپ اس کو ہی

حالت میں رہنے دیتے اور لوگوں کو اس کی مخالفت

سے منع کر دیتے اور کبھی اس کے خلاف ظاہر ہوتا

اس حالت میں آپ اس آیت کو پھیل دیتے

اور اس کی جگہ پر جو حق ثابت ہوتا لکھ دیتے۔"

(انوار الخفاء ج ۲ ص ۲۱۱)

اس پر پادری صاحب کا تبصرہ ملاحظہ فرمائیے:

"مذہب بالا بیان کا مفہوم بالکل صاف ہے

کہ جس مصحف کو زید بن ثابتؓ نے حضرت عمرؓ

اور حضرت ابوبکرؓ کے حکم سے جمع کیا تھا اس

مجموعہ متن پر حضرت عمرؓ کو مطلق اعتبار تھا

اور آپ نے کئی برس اس متن کی اصلاح

ترمیم کی اور اس کی تصحیح میں آپ سرگرم رہے

اور صحابہ سے متن کی صحت اور عدم صحت

آیات اور سب سے احرف" بھی درج تھے۔ پھر حضرت عثمانؓ
 کے زمانے میں جب دیکھا گیا کہ مختلف قرأت کی وجہ
 سے جن کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں جائز
 قرار دیا تھا ملک میں باہمی پھیلنے کا خدشہ ہے کیونکہ ہر
 کوئی اپنی قرأت کو درست کہتا تھا اور دوسرے کی قرأت کو
 غلط تو حضرت عثمانؓ نے یہ کیا کہ مشاوردت کے بعد قرآن شریف
 کی صرف ایک قرأت کو جو کہ قریش کی تھی مروج کرنے کا حکم دیا
 اس لیے یہ ضروری تھا کہ لوگوں کے پاس جو مختلف قرأت
 والے نسخے ہیں ان کو ختم کیا جائے کیونکہ اس کے بغیر
 باہمی ختم نہ ہو سکتی تھی لہذا حضرت عثمانؓ نے حضرت
 ابوبکرؓ والے مصحف سے قرآن پاک کو نقل کر دیا اور حکم
 دیا کہ قریش کی قرأت نقل کی جائے۔ اس نسخہ میں نسخہ اللہ
 آیات کو بھی نکال دیا گیا۔ اس نسخہ کی سات نقل مختلف
 مرکزی مقامات کو بھیج دی گئیں اور لوگوں سے باقی تمام
 نسخے لے کر جلا دیے گئے اور صرف ایک معتبر نسخہ رائج
 کر دیا۔ پادری صاحبان حضرت عثمانؓ کے اس کام کو تعریف
 قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ نے اپنی مرضی
 کی آیات رکھ کر باقی کو ضائع کر دیا جو کہ دلیل سے معزاً
 ہے۔ پادری ناصر حضرت ابوبکرؓ کے جمع قرآن کے ضمن
 میں لکھتا ہے کہ:

"قرآن شریف قاریوں کو زبانی یاد (حفظ) کرایا

گیا تھا۔ بہت سے قاری قتل یا مارے میں شہید

ہو گئے تھے۔ نامعلوم قرآن شریف کا کتنا حصہ

کس کس قاری کے ساتھ ہمیشہ تلف ہو گیا۔"

ہم عرض کرتے ہیں کہ پادری صاحب نے کم ضمنی کا ثبوت

دیتے ہوئے یہ سمجھا ہے کہ ہر قاری کو الگ الگ قرآن یاد

تھا یا ہر قاری کو پورا قرآن یاد نہیں تھا؛ تاہم اگر یہ تسلیم کر

لیا جائے تو خود بائبل کا متن بھی پادری صاحب کے

کے بارے میں مناظرے کرتے رہے۔
بائبل میں لکھا ہے:

”جاہل اپنی حماقت کی منادی کرتا ہے۔“

(اشال ۱۲: ۲۳)

یز لکھا ہے: ”جاہل اپنی حماقت آشکارا کرتا ہے۔“

(اشال ۱۳: ۱۶)

حیرت ہے کہ حضرت عمرؓ کے پرصوص کام اور محنت کو پادری صاحب الٹا نہیں کے خلاف استعمال کر رہے ہیں۔ حضرت عمرؓ کی رضا اور مشورہ ہی سے وہ مجموعہ متن تیار ہوا اور پادری صاحب اسے ان کے نزدیک ناقابل اعتبار ٹھہرا ہے۔

ہم وفا لکھتے رہے وہ دغا پڑھتے رہے

ایک نقطہ نے ہمیں محرم سے مجرم کر دیا

پادری صاحب نے فقط اپنی مرضی کا بیان چنا۔ ایسے واقعات اکا دککا اور بے ارادہ ہوئے تھے۔ شاہ صاحب نے کتاب کے اسی صفحہ پر ان کی مثال کے طور پر دو واقعات بھی بیان فرمائے ہیں۔ ایک قصہ کے مطابق حضرت عمرؓ کیس جا رہے تھے کہ ایک آدمی کو آیت پڑھتے دیکھی (متین جیل) وہ صبح پڑھ رہا تھا۔ حضرت عمرؓ کو موسیٰ جہرا کہ وہ غلط پڑھ رہا ہے۔ احباب و اصحاب سے پتہ کرنے پر معلوم ہوا کہ صبح وہی ہے جو وہ آدمی پڑھ رہا تھا۔ یہ مثال اس کی ہے جب کوئی آیت یا لفظ صحیح ثابت ہوا اور دوسرے قصہ کے مطابق ایک آدمی آیت میں تورات شاذہ کو تلا کر پڑھ رہا تھا۔ حضرت عمرؓ کو معلوم ہوا تو انہوں نے اصحاب اور اس قرأت شاذہ کے استاد ابی بن کعب وغیرہ سے معلوم کیا تو انہوں نے رجوع کر لیا اور حضرت عمرؓ کی بات مان لی۔ پادری صاحب کے دعویٰ کی حقیقت یہی ہے کہ انہوں نے تعصب کی نگاہ سے شاہ صاحب کے

بیان کو پڑھا اور لکھا ہے۔

خواہش کا نام عشقِ فائش کا نام حسن

اہل ہوس نے دوزوں کی مٹی خراب کی

پادری صاحب نے مقالہ کا نام ”قرآن شریف کے متن کا

تاریخی مطالعہ“ رکھا ہے اس لیے مختلف نسخہ جات کا

تعارف بھی ذکر کیا ہے۔ چونکہ ہم ”حفاظتِ قرآن“ کے بظاہر

پادری صاحب کے چیلنج کا سامنا کر رہے ہیں اس لیے ان

تعارف و تبصرہ وغیرہ پر بالذات بحث نہیں کر سکتے۔ پادری

صاحبان حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور میں جمع قرآن کو قرآن میں

رد و بدل کا تاریخی واقعہ قرار دیتے ہیں لہذا قرآن پاک کو حقیقت

”تالیفِ عثمانی“ کہتے ہیں۔ اس ضمن میں پادری صاحب

نو صرف رقم طراز ہیں:

”کتب احادیث و تفاسیر و تواتر سے ظاہر ہے

کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے سوا بیس ہجرت میں ثابت ہوا

کے کسی اور کو قرآن شریف کے متن کو جمع

کرنے کے لیے شامل نہ کیا۔ حضرت عثمان رضی

اللہ عنہ نے قرآن شریف کی تنزیل کو بدل ڈالا آپ

نے قرآن شریف کی سات قرأتوں کو شاذ دیا اور

ایک قرأت قریش مقرر کر دی۔ باقی کل حصہ

اور اوراق وغیرہ جو حضرت محمد صلعم کے زمانے

میں لکھے گئے تھے اور حضرات شہین کے

زمانے تک محفوظ چلے آئے تھے اور تہہ کا

دعویٰ تھے جو خود حضرت محمد صلعم نے اپنے

کاتبوں سے لکھوایا تھا وہ قابلِ قدر اور

قابلِ حفاظت تھے ان سب کو جلا دیا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اس مہم میں تعاون نہ کرنے

والوں پر بے حد سختی کی مثلاً عبد اللہ بن مسعود

کے ساتھ، مروان بن حاکم (اصل نام حکم) ہے

نامرآنے حضرت ابرو بک اور حضرت عمر کا محنت شاکر (پادری صاحب کی عربی دانی کو داد دیکھئے صحیح لفظ شاکر ہے) سے جمع کیا ہر آقرآن اور عرق ریزی سے تصحیح کیا ہر آقرآنی متن بھی جلا ڈالا۔

ہم بالترتیب پادری صاحب کے دعویٰ کا سلماحہ کریں گے:

① یہ کنا کہ حضرت عثمان رضی عنہ نے زین بن ثابت کے سرا کسی کو جمع قرآن میں شامل نہ کیا تھا سراسر غلط ہے حافظ سیوطی امام بخاری کے حوالہ سے روایت نقل کرتے ہیں کہ

فامر زید بن ثابت و عبد الله بن الزبير وسعيد ابن العاص و عبد الرحمن بن العارث بن هشام فمسخوها في المصحف (الاتقان ج ۵ ص ۵۹) ترجمہ: حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے زید بن ثابت، عبد اللہ ابن زبیر، سعید بن العاص اور عبد الرحمن بن عارث بن ہشام کو نسخہ کو نقل کرنے کا حکم دیا تو انہوں نے مصحف میں نقل کیا۔

② حضرت عثمان رضی اللہ عنہ پر قرآن شریف کی تزیل کو بدل ڈالنے کا جو الزام جہ پادری صاحب نے لگا یا ہے وہ حقیقت سے سراسر متضاد ہے۔ اس بات پر تو اتفاق ہے کہ قرآن کریم کی موجودہ ترتیب نزول قرآن کے مطابق نہیں لیکن یہ کسی انسان کا کارنامہ بھی نہیں کیونکہ جیسے جیسے وحی آتی جاتی تھی جبرئیل امین خدا تعالیٰ کی طرف سے ہدایات بھی دیتے تھے کہ اس آیت کو کون سی سورہ میں کون سے نمبر پر رکھنا ہے۔ قرآن کریم کو اسی طرح حفظ کیا گیا اور اسی طرح نقل کیا گیا۔

پادری صاحب کی ہوش مندی دیکھیں کہ سات قرآنوں کے مٹ جانے پر بھی اصرار فرما ہے یہاں اور قرأت قریش کو بھی مان ہے یہاں سے

بھری بزم میں راز کی با ست کردی بڑا بے ادب ہوں سزا چاہتا ہوں بہر حال یہ الزام بھی مفروضہ اور ناقابل اعتماد سماع افزا پر مبنی ہے۔ علاوہ ابن حزم رقم طراز ہیں:

واما قول من قال ابطل الأحرف الستة فقد كذب من قال ذلك ولو فعل عثمان ذللا او اراده لخرج عن الاسلام ولما مطل ساعة بل الاحرف السبعة كلها موجودة عندنا قائمة كما كانت مثبتة في القرآت المشهورة الماثورة (الملل والنحل ج ۲ ص ۵۷) ترجمہ: یہ کنا کہ عثمان نے چھ حرف (قرآتیں) ہٹا دیے ترجمہ کیا ہے وہ جھوٹا ہے۔ اگر عثمان نے ایسا کرتے یا ایسا کرنے کا ارادہ کرتے تو اسلام سے خارج ہو جاتے اور ایک امت بھی نہ ٹھہرتے۔ یہ ساتوں حروف (قرآات) ہمارے پاس موجود ہیں اور جیسے تھے ویسے ہی قائم ہیں مشہور و منقول ماثور قرآاتوں میں محفوظ و ثابت ہیں۔“

پادری صاحب کو اسلامی علم کی ہوا بھی لگی ہوتی تو اس قدر غلط بیانی نہ کرتے۔ بزم خویش محقق بننے سے کچھ نہیں ہو جاتا اس کے لیے کچھ قابلیت چاہیے

③ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خود لکھوائے ہوئے تبرکات وحی اور قابل قدر و قابل حفاظت مضامین و اوراق کے جلانے کا تذکرہ بالخصوص کیس نہیں دیتا اور اگر جلا بھی دیا تھا تو وہ سارے تبرکات حضرت ابرو بک رضی اللہ عنہ نے نقل فرما لیے تھے۔ اس میں کون سی قیامت آگئی؟ حضرت ابرو بک اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کا محنت شاکر سے جمع کیا ہر آقرآن بجنسہ ہمارے پاس موجود

ہے۔ علماء نے صحیح حدیثی اور جمع عثمانی میں یہ فرق بیان کیا ہے کہ جمع عثمانی میں مسوخ آیات اور سبقت احرف نہیں تھے کیونکہ سبقت احرف کی اجازت ابتدائی دور اور حالات کے پیش نظر تھی اور بعد میں ان کی وجہ سے امت میں فترت پیدا ہونے کا خدشہ تھا بلکہ تقریباً ہر جگہ تھا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود کے ساتھ سختی اس لیے کی کہ وہ صحابہ کرامؓ کے اتفاق کے برخلاف کام کر رہے تھے۔ اس وقت امت میں فترت ایک بہت بڑا حادثہ ثابت ہوتا اور پھر حضرت عبداللہ بن مسعود نے اپنے موقف پر اصرار بھی نہیں کیا بلکہ رجوع فرمایا تھا اور جمع قرآن کی مخالفت نہ کی تھی۔ حافظ ابن کثیر کی تاریخ میں لکھا ہے،

فاناب واجاب الى المتابعة وتترك

المخالفة۔ (البدایہ والنہایہ ج ۲ ص ۲۱۵)

ترجمہ: عبداللہ بن مسعود نے رجوع کر لیا اور

پیروی کرنے اور مخالفت ترک کرنے کا وعدہ کیا۔

ابن سعد کہتے ہیں کہ دونوں بزرگوں میں صلح صفائی ہو گئی تھی اور دونوں نے ایک دوسرے کے لیے استغفار کیا تھا۔

(دیکھئے طبقات ابن سعد ج ۲ ص ۱۱۱)

اب ہم پادری صاحب کی پیش کردہ اس روایت پر بحث کریں گے جسکو انہوں نے نہ صرف موقع محل سے ہٹا

کر بلکہ اس کی مسلم تفسیر سے علیحدہ من مانی تفسیر کر کے پیش کیا ہے۔ حضرت علامہ جلال الدین سیوطیؒ نے اپنی

کتاب "الاتقان فی علوم القرآن" میں نسخ کی تیسری قسم "فسوخ التلاوت" کے تحت یہ روایت نقل فرمائی ہے:

عن ابن عمر قال ليقولن احدكم

قد اخذت القرآن كله وما يدريه

ما كله قد ذهب منه قرآن كثير ولكن

ليقل قد اخذت منه ما ظهر (ص ۲۱۵ ج ۲)

ترجمہ: عبداللہ ابن عمر نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی نہ کہے گا کہ میں نے سارا قرآن لے لیا ہے لیکن اس کو یہ معلوم نہیں کہ سارا قرآن کیا ہے۔ اس میں سے بہت سا حصہ چلا گیا ہے لیکن وہ یہ کہے کہ میں نے اس سے وہی چیز لی ہے جو کہ ظاہر ہوئی۔

اس پر پادری صاحب کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

"بعض لوگ حضرت ابن عمرؓ کے اس قول "قد

ذهب منه قرآن كثير" کی تاویل کرتے ہیں کہ اس

سے مراد وہ آیات ہیں جو مسوخ التلاوت تھیں لیکن یہ تاویل

بالکل غلط ہے کیونکہ اگر یہی تاویل مراد ہوتی تو ذہب

کے موضع نسخ فرماتے اور پھر اس کو قرآن کثیر نہ فرماتے اور

نہ اس پر افسوس کرتے کیونکہ مسوخ التلاوت آیات تو اس

قابل نہیں کہ نکال دی جائیں۔ کیا کوئی شخص ایسا ہوگا کہ وہ

اپنے ان اشعار یا عبارات پر افسوس کرے کہ ہر جن کو خود اس

نے کاٹ دیا ہو یا نکال دیا ہو۔"

اس مقام پر بھی ہم اس عبارت کا شوق دار مطالعہ

کریں گے:

① یہ لکنا کہ قرآن کثیر "سے مراد" مسوخ التلاوت آیات

میں "بعض" کا نہیں بلکہ خود مصنف علیہ الرحمۃ کا قول ہے۔

آئیے دیکھیں کہ سیوطی اس روایت کو کس ضمن میں سمجھے

ہیں:

الضرب الثالث ما نسخ تلاوته دون

حكمه ... وامثلة هذا الضرب

كثيرة قال ابو عبيد حدثنا اسمعيل

بن ابراهيم عن ايوب عن نافع عن

ابن عمر قال ... (الاتقان ج ۲ ص ۲۱۵)

ترجمہ (نسخ کی تیسری قسم یہ ہے کہ تلاوت

مسخ ہو گئی ہو اور حکم باقی ہو اور اس قسم کے

سخ کی شائیں بہت ہیں (دلیل یہ ہے کہ ابو عبیدہ نے کہا میں اسمعیل بن ابراہیم نے ایب سے اس نے نافع سے اس نے ابن عمر سے بیان کیا کہ انہوں نے فرمایا.....

جب صاحب کتاب نے خود اپنی مراد واضح کر دی پادری کس برتنے پر چیلنج کرتے پھر ہے ہیں۔ وہ کہ خالی ہاتھ پھیلائے نفا میں رہ گئے منتشر کچھ اس طرح ہستی کا شیرازہ ہوا

② ذہب اس لیے فرمایا کہ مسوخ اللوات آیات کا حکم باقی ہے فقط قرأت منوع ہے اور مسوخ الحکم واللوات اور مسوخ الحکم دونوں متوں میں حکم جو کہ مقصود ہے وہ فوت ہو چکا ہے اور اس قسم ثبات میں حکم باقی ہے لہذا نسخ کی بجائے ذہب فرمایا کیونکہ اصل مقصود چیز مسوخ نہیں ہوئی ہے۔ یہ ہے ساری روایت کی حقیقت جس کو پادری صاحب نے تہرانہ کر پیش کر دیا۔ قرآن کثیر فرمایا تو کیا حرج ہوا؟ کوئی وجہ بھی تو بیان فرمائیں!

باقی یہ کتنا کہ مسوخ اللوات آیات اس قابل نہیں کہ نکال دی جائیں۔ یہ پادری صاحب کی نام نہاد ملیت کا منہ بولتا ثبوت ہے کہ جس کو خود مسوخ التلاوة کہہ رہے ہیں اس کو باقی رکھنے پر اصرار کا آخر معنی کیا ہے؟ نیز پادری صاحب کی حاشیہ آرائی دیکھیے کہ خواہ مخواہ افسوس اور غم ابن عمر رضی اللہ عنہ کے سر تھوپ رہے ہیں نامعلوم کس جملہ یا کس لفظ سے انہوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے؟ پادری صاحب سے گزارش ہے کہ اپنی ملیت کے جوہر دکھاتے ہوئے اس کی وضاحت فرمائیں!

قدّمین! پادری صاحب کے حفاظت قرآن پر اعتراضات کو ملاحظہ کرنے اور ان کی صحت و سقم کو

پرکھنے کے بعد ہم اس "قطعی نتیجہ" پر پہنچ چکے ہیں کہ قرآن شریف مجدد تعالیٰ اصل حالت میں نزول کے وقت سے لے کر ہم تک پہنچا ہے۔ حیرت کی بات یہ ہے کہ پادری صاحب نے یہ نہیں کہا کہ حضرت عثمان نے اپنی مرضی کی آیت بھی اس میں ڈال دی تھیں اور یہ امر واقع ہے کہ حضرت عثمانؓ کے بعد کسی دور میں بھی اس کا کوئی ثبوت پادری صاحبان پیش کرنے سے عاجز ہیں۔ پھر یہ حقیقت کہ پادری صاحبان قرآن میں ادخال کا اہم نہیں لگاتے اس بات پر شاہد ہے کہ قرآن کریم سابقہ کتب کے برخلاف تحریف سے قطعی محفوظ و مصون ہے کیونکہ اگر قرآن شریف میں تحریف ممکن الوقوع ہوتی تو یہ صرف حضرت عثمانؓ کے دور کے ساتھ مخصوص اور صرف اخراج و ضیاع تک محدود نہ ہوتی۔ لہذا اس امر کی حیثیت محض مفروضہ اور دم و گمان سے زیادہ نہیں ہے۔ پادری صاحب کی قبیل کے حضرات فقط نام پیدا کرنے اور مغرب سے سیسی مشرروں کے لیے موصول ہونے والی بھاری رقم کو حلال ہتھ کرنے کے لیے اس قسم کی حماقتوں کا اظہار کرتے رہے ہیں جس کے بارے میں خود بائبل کا کمنٹری ہے کہ

'جاہلوں کا منہ حماقت اٹھاتی ہے' (اشالہ ۱۵: ۲) اور اس کا منہ تھیرا مانگتا ہے" (اشالہ ۱۸: ۶)

بقراء بھارت میں اردو کا حال و مستقبل

ایک ایک سکول میں اردو جاری کرانے کے لیے ۲۵-۳۰ سال تک محنت کی ہے۔ اب تو ہر مقام کے اردو نواز حضرات کو سرگرم عمل برنا چاہیے۔ تاملین پر بیٹھ کر غم اردو کو بیان کرنا بھی اپنا ایک مقام رکھتا ہے، مگر اب وقت ہے عملی اقدام کا۔ حکومت کے نافذ کردہ قوانین کو عملی جامہ پہنایا جاسکے۔ مزید معلومات ریاستی انجمن ترقی اردو آتر پردیش جی ایم ۳ پرورنگ کالونی لکھنؤ سے حاصل کیجئے۔ (الشکر دیوبند ٹائمرز)